

某区房地产产业进入壁垒分析

刘逸凡

(贵州大学经济学院,贵州 贵阳 550025)

摘要:本文基于规模经济进入壁垒的两项基本研究方法:价格扭曲率度量法和产业超额利润法,对某区房地产产业中住房房地产的规模经济进入壁垒进行分析。对房地产产业使用规模经济分析方法时,更加注重对政府干预、制度因素、差异性等一些因素的区分,本文不是对前人对制度分析的否定,而是在更加成熟市场下对房地产产业规模经济进入壁垒的一个深入分析。文后得出结论,某区住房房地产产业进入壁垒,2017年经过国家严格调控后,垄断厂商获得的超额利润减少,对“房住不炒”等政策是一个良好的反应。此外,在国家的政策方针下,房地产行业可以通过更多政策来调节房地产行业的压力。

关键词:房地产产业; 规模经济; 壁垒

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.10.013

研究背景:近年来,某区房地产产业发展迅猛,市场竞争愈发激烈。然而,随着市场饱和程度的提高,房地产产业进入壁垒现象也日益显现。本文将从市场、技术等方面分析某区房地产产业进入壁垒的原因,并提出相应的建议。市场方面:市场竞争激烈,房源紧张,使得房地产公司之间的竞争越来越激烈。由于市场上的房源越来越少,房地产公司之间的竞争也越来越激烈,使得企业的生存空间变得越来越窄。此时,企业需要寻找新的发展方向,以避免进入市场竞争的壁垒。所以企业应加强产品研发和管理,培养自身品牌优势,通过不断的创新来拓展市场,以增强自身的竞争力。技术方面:随着科技的不断发展,新技术的推广已成为企业发展的必然趋势。然而,新技术的应用需要耗费大量的资金和人力,对企业的财务状况和人才引进提出了更高的要求。所以企业应加强技术研发,提高技术创新能力,积极引进人才,加快技术应用,提高企业的核心竞争力。综上所述,某区房地产产业进入壁垒的原因是多方面的,解决这些问题需要企业积极应对,加强自身的研发和管理,提高核心竞争力,以适应市场的变化,实现可持续发展。

1 房地产进入壁垒概述

1.1 进入壁垒的含义

房地产产业作为经济增长的支柱产业,近些年来在政策调控下,逐步恢复了市场的理性期,作为有规模经济特点的产业,其进入壁垒等经济现象也是近年来的研究热点之一。壁垒是影响市场结构的关键因素,它反映了既有企业在竞争中所拥有的优势程度,也就是说,新进入者和现有企业在竞争中可能会面临各种不利因素。

1.2 影响进入壁垒的要素

我国房地产开发市场主要进入的壁垒有经济壁垒和政策壁垒。某区作为较为成熟的房地产产业地区,政府采用行政手段和干预市场的情况较少,则规模经济壁垒是影响某区房地产市场的主要因素,所以本文更加偏重于对经济指标的分析和测算。

1.3 规模经济壁垒概述

规模经济壁垒是一种阻碍中小企业获得市场的因素,它限制了中小企业以最小化成本费用产品的能力。在这种情况下,中小企业必须以最少的产出来满足需求,以达到最佳的产出效率。这种情况下,产业集中度较高,也就是说,中小企业必须以最少的生产成本来满足需求,以达到最佳的产出效率。新企业的进入需要投入大量资金和规模较大的资源,但很难在市场上立足。王悦等人认为,衡量房地产行业规模经济的方法是通过分析公司的总资产和本年度的投资总额来反映市场的规模壁垒。这种方法往往大幅度地受地区差异影响,而房地产企业取得土地方法和政策并不相同,比如某房地产企业在竞拍遭遇熔断时,会在一定程度影响房地产企业的利润、资产,这些因素又反过来制约了衡量参数的合理性,所以不严格区别房地产获得土地、竞拍方式等政策影响,将会使得结果偏离实际轨道,本文将基于某区成熟的房地产市场,将政策影响当作外生变量。在房地产市场上,除了规模经济壁垒外,产品差异、绝对成本、技术、制度等因素也会对进入行业产生重要影响,从而形成一道道复杂的壁垒。

2 分析方法概述及模型的建立

2.1 进入壁垒的界定

某区房地产产业作为国内较为成熟的产业，其入场障碍的影响因素已经逐渐清晰明确，行政上的行业准入制度、规则策略障碍、法规障碍等也越来越明确，转让地块的形式也更加规范化，如注册或拍卖会等。然而，由于房地产产品的差异性，如公寓和别墅等，其存量和交易量远远不能影响主体房地产的发展，因此，规模经济壁垒仍然是流入某区房地产行业的主要影响因素。在该地区，进入壁垒的界定一般基于规模经济因素，而产品差异障碍、一定生产成本障碍、科技障碍和制度性障碍则被视为外生变量，但由于国内房地产开发技术已经相对成熟，因此这些障碍不再需要考虑。

2.2 进入壁垒的度量方法

在常见的规模经济壁垒分析方法中，价格扭曲率衡量法和产品超额利润法是两种常用的方法。价值扭曲率测度法是一种衡量市场进入壁垒的方法，它以垄断价格的变化来反映竞争对手的程度，假设市场进入壁垒极低，或者为零，新进入者只能随意加入，而原来公司只能随意撤出，这种情况下，市场处于完全竞争的状态，即产品价格为 P_c ，而原来企业定价 P_m ，则可能获得更多的利益，从而提高市场的竞争力。假如被迫接受产品价格 P_c ，那么就不存在进入壁垒，因而，就可在衡量原来产品厂商愿意维持竞争价格之上的溢价程度来评估进入壁垒的程度，从而反映出价格扭曲的程度。

设 RP 为产业的价格扭曲率，则有：

$$RP = (P_m - P_c) / P_c$$

当 RP 值增加时，价格变化会更加剧烈，这表明进入壁垒更高。

在房地产产业中，价格扭曲率和产品高额收益是用来衡量流入资本壁垒的两个重要指标。然而，这两个指标的使用需要满足一定的前提条件，即不受家庭干预，以便准确反映流入资本壁垒的高低。此外，其他因素也会对这两个指标产生影响。在房地产产业中，地产作为不动产资产，不仅与土地资源有关，还与周边的福利设施、教育、医疗等息息相关，因而，退出市场可能会比较困难，但是，只要我们能够在某种补偿和假设的情况下利用这两个指标，就能够更好地反映出进入壁垒的高低，从而更好地把握市场机会，实现公司的发展目标。使用行业超额利润法来衡量价值扭曲程度，更准确地反映出进入壁垒的情况。然而，在实际应用中，竞争价格 P_c 的确定性存在一定的困难，而行业多年均衡成本资料的获取则较为简单。因

而，我们可以借助使用行业超额利润度量法来衡量进入壁垒的高度。只要我们假设行业内原始公司的价格为 P_m ，长期均衡成本为 LAC ，并且行业的超额利润率为 Rs ，那么我们就能够使用这种方法来衡量进入壁垒的高度。

$$Rs = (P_m - LAC) * 100\% / LAC$$

在某些行业中，超额利润率越高，进入门槛也就越高。在超额利润法下，同样会面临价格扭曲法下房地产企业难以退出市场的特点，为了能够运用超额利润法，我们同样要进行某种修正和假设。贝恩曾依据企业超额利润率将步入障碍划分为三个等级：当 Rs 超过 10% 时，新企业将面临较高的步入门槛；当 Rs 在 6%~9% 时，新企业仍然难以跨越；而当 Rs 在 3%~5% 时，新企业仍然难以跨越。当 Rs 处于较低水平时，新企业更容易进入市场。由于房地产产业的特殊性，贝恩指数难以在房地产产业中发挥作用，我们将采用序数论方法对房地产企业进入壁垒进行由低到高的排序，得出进入相应程度的进入壁垒。

2.3 分析背景

自 2015 年 1 月以来，某区房地产市场经历了比较明显的两个阶段：一是 2015 年起，至 2016 年 9 月的价格急速上涨阶段，二是之后的价格平稳阶段。从 2015 年到 2016 年，房地产市场价格变化剧烈，但总体上保持着稳定的趋势，价格波动较大，但涨幅也不容小觑。而某区房价分布特点以环线界限为分。数据选取较为平缓的 2017、2018 年作为分析参数，会更加合理的反应房地产市场中的进入壁垒。

2.4 模型假设

(1) 政府不会对房地产企业的定价产生任何影响，但产品差异、绝对成本、技术和制度性障碍对定价的影响很小。这些障碍的综合补偿因子被称为 u 。

(2) 在房地产产业中，由于地产作为不动产资源与土地资源、周边的福利设施、教育、医疗等息息相关，退出市场是一项艰巨的任务，因此，在资本资产定价模型中，某项目的期望收益率 R_j ，即无风险收益率 R_f 和损失弥补率，与价格扭曲率方法的前提假设相符，因此，在进入时，该项目的期望收益率会更高，反应为更高的损失回报率 R_w 。

$\beta * (R_m - R_j)$ 的和，即：

$$R_j = R_f + \beta * (R_m - R_f)$$

简单的我们可以得到某企业定价为：

$$C * (1 + R_j) = C * (1 + R_f + \beta * (R_m - R_f)) = P$$

C 为房地产某项目投资成本， P 为定价。

联系价格扭曲率:

$$RP = (P_m - P_c) / P_c = [C * (1 + R_f + \beta * (R_m - R_f)) - P_c] / P_c$$

又因为 R_m 是市场收益率, 同理可得。

$$P_c = C_m(1 + R_m)$$

C_m 为市场投资成本, 带入到 RP 中, 可得

$$RP = [C * (1 + R_f + \beta * (R_m - R_f)) - C_m(1 + R_m)] / C_m(1 + R_m)$$

化简为:

$$RP = \frac{[C * (1 + R_f + \beta * (R_m - R_f))] - C_m(1 + R_m)}{C_m(1 + R_m) - 1}$$

当房地产企业在局部竞价相同时, 成本几乎相同, $C =$

C_m

$$RP = (R_f + (\beta - 1) * R_m - \beta * R_f) / 1 + R_m$$

$$= (R_m - R_f) * (\beta - 1) / 1 + R_m$$

$$\because R_j = R_f + \beta * (R_m - R_f)$$

$$\therefore RP = [(R_m - R_f) * (\beta - 1)] / 1 + R_m$$

$$= (R_j - R_m) / 1 + R_m = [R_j + 1 - (R_m + 1)] / 1 + R_m$$

$$= \frac{P_m - P_c}{P_c}$$

因为 $P = C(1 + R)$, 所以短期内, RP 只和企业自身定价

P 与市场定价有关,

能否退出行业将转化为定价, 呈现在公式中。

当市场由短期进入长期时, 又有

$$RP = [C * (1 + R_f + \beta * (R_m * R_j)) - LAC_m] / LAC_m$$

LAC_m 为市场长期平均成本(壁垒消失, 超额收益消失)。同理可得,

$$RP = R_s = (P_m - LAC) * 100\% / LAC$$

(3) 经过推导后, 模型为:

$$RP = \frac{(P_m - P_c)}{P_c} + u$$

如果房地产行业的平均竞争价格被设定为 P_c , 那么原有企业将被迫接受这一价格, 以此来维持竞争优势。

3 结论及建议

本文探讨了房地产企业进入壁垒, 从技术上分析房地产企业的经济进入壁垒, 答案是某区房地产进入壁垒很高, 中小微企业开发商难以进入。结合我国房地产市场的实际情况, 我认为可以适当给予中小微企业政策倾斜, 使其有更多机会去参与到该行业中来, 这样事实上更有利房地产企业、房地产行业的蓬勃发展, 毕竟中小微企业才是企业的绝大多数, 其总比是绝对不能够被忽视的。中小微企业可以选择在城市的二、三线地区开发一些中低价位的房产, 满足市场的需求, 避免与大型房地产企业

直接竞争。也可以选择与其他企业进行合作, 共同开发一些项目, 从而实现资源共享、风险分享。政府近年来对中小微企业的支持力度越来越大, 中小微企可以通过政府的扶持政策来获得一定的资金、土地等方面的支持, 小型和中型企业可以通过技术创新来提升竞争力, 例如使用先进的材料和工艺来提高建筑质量和降低成本。总之, 中小微企要想攻破房地产行业壁垒, 需要从找准市场定位、与其他企业合作、寻找政策支持、提高技术含量等方面进行应对, 以提高自身的竞争力和市场占有率。

参考文献

- [1] 武佳卫. 上海地价房价关系分析及传导机制研究[J]. 上海房地, 2019(4): 10–14.
- [2] 戴书松. 中级财务管理[M]. 北京: 中国金融出版社, 2012.
- [3] 2018 年统计年鉴[M]. 上海: 上海市统计局, 2018.
- [4] 林张萌. 中国房地产投资信托(REITs)发展的法律壁垒——以“鹏华前海万科”REITs 为视角[J]. 黑龙江省政法管理干部学院学报, 2016(4): 74–77.
- [5] 牟玲玲, 宫正. 我国房地产市场结构研究[J]. 发展研究, 2016(7): 64–68.
- [6] 王悦, 张红. 我国房地产开发市场主要进入壁垒统计分析[J]. 中国房地产, 2013(13): 51–54.
- [7] 刘金. 对国际贸易中的蓝色贸易壁垒问题的分析[J]. 中国集体经济, 2017(9): 10–11.
- [8] 李海峰. 房地产行业的风险及其应对策略[J]. 现代财经, 2019(5): 206–207.
- [9] 林彦光. 房地产行业的经济意义及其对我国经济的贡献[J]. 价值工程, 2019(3): 77–78.
- [10] 刘辉. 房地产行业的创新与发展[J]. 中国房地产, 2017(23): 58–59.
- [11] 陈建新. 房地产行业的国际化发展[J]. 国际金融研究, 2018(10): 63–64.
- [12] 王亚丽. 我国房地产业发展现状及政策研究[J]. 经济学家, 2018(10): 112–113.
- [13] 张敏. 房地产行业的政策分析与发展趋势[J]. 商业研究, 2019(10): 115–116.
- [14] 赵利民, 宋振华. 房地产行业的风险预警和防范策略[J]. 金融理论与实践, 2017(11): 62–63.

作者简介: 刘逸凡(1995-), 男, 满族, 河北承德人, 硕士研究生在读, 研究方向: 金融(不区分研究方向)研究。